
บทที� 5 

เอซีโวลต์มเิตอร์ 

 

 สัญญาณกระแสสลบัจะเป็นสัญญาณไฟฟ้าที�มีการเปลี�ยนแปลงขนาด (Amplitude) ทิศทาง 

(Direction) และความถี� (Frequency) ตามคาบเวลา (Time  Period) จะมีหลายชนิด เชน  คลื�นไซน์ ่

(Sine  Wave) คลื�นสามเหลี�ยม (Triangle) คลื�นสี� เหลี�ยมหรือคลื�นสแควร์ (Square  Wave) คลื�นพลัส์

(Pulse) และคลื�นสไปก ์(Spike) เป็นตน้   

 

5.1 พื�นฐานกระแสสลบั (Fundamental  of  Alternating  Current) 

 ระบบแรงดนัไฟฟ้าที�ใชใ้นชีวติประจาํวนันนัจะเป็นคลื�นไซน์  ซึ� งเป็นแรงดนัไฟฟ้ากระแส�  

สลบั (Alternating  Current : AC) ที�ทิศทางการไหลของกระแสไฟฟ้าจะมีการเปลี�ยนแปลงตลอด 

เวลาจึงทาํใหข้วัไฟฟ้าไมแนนอนแตจะมีคาบเวลาและความถี�คงที�� ่ ่ ่  
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ภาพที� 5.1  รูปคลื�นไซน ์

 

 เมื�อ  mV   คือคาแรงดนัสูงสุด ่ (V) 

    T  คือเวลา (วนิาที) 

   ppV    คือคายอดถึงยอด ่ (Perk-to-perk) เป็นคาแรงดนัจากยอด่  

     บวกถึงยอดดา้นลบ 



 เมื�อทาํการหมุนขดลวดตดักบสนามแมเหล็กครบ ั ่ 360 ทางกล  แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั

จึงเป็นฟังกชนัของมุมไซน์ ์ (Function  of  Sine  Angle) โดยจะขึนอยูกบคามุม� ่ ั ่ ของขดลวดตวันาํตดั

กบสนามแมเหล็กแลว้ทาํให้เกดแรงดนัไฟฟ้าและกระแสไฟฟ้าชวัขณะที�ทาํมุมไซน์ใดๆั ่ ิ �   แรงดนั 

ไฟฟ้า  

 5.1.1  แรงดันไฟฟ้าชั�วขณะ (Instantaneous  Voltage)  

  แรงดนัไฟฟ้าชวัขณะคื� อคาของแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัของรู่ ปคลื�นไซน์ที�เกดขึนิ �

ในแตละมุมของการหมุนของขดลวด่ ตวันาํตดัสนามแมเหล็กในเครื�องกาเนิดไฟฟ้า่ ํ   สามารถเขียน

เป็นสมการไดว้า่ 

      SinEe m  

 

 เมื�อ   

   e คือแรงดนัไฟฟ้าชวัขณะ � (Instantaneous  Voltage) (V) 

   mE  คือแรงดนัไฟฟ้าสูงสุด (Maximum  Voltage) (V) หรือ (Peak   

    Voltage) 

     คือมุมใดของขดลวดตวันาํที�ตดักบสนามแมเหล็ก ั ่ (องศา)  

 


30

 

 

ภาพที�  5.2  มุมการหมุนของลวดตวันาํตดัสนามแมเหล็กในเครื�องกาเนิดไฟฟ้า่ ํ  

 

 ในทาํนองเดียวกนจะเกดกระแสไฟฟ้าชวัขณะไหลในขดลวดตวันาํดว้ยเชนกนดงัสมกั ิ ่ ั� าร 

     

      SinIi m  



 เมื�อ  

   i คือกระแสไฟฟ้าชวัขณะ � (Instantaneous  Current) แอมแปร์ 

   mI  กระแสไฟฟ้าสูงสุด (Maximum  Current) แอมแปร์ หรือ  

    (Peak  Current) 

  

 5.1.2  ความถี�  (Frequency) และคาบเวลา (Period) 

  ความถี� (Frequency : f ) หมายถึง  จาํนวนรอบหรือจาํนวนไซเกลของการเกดิ ิ

รูปคลื�นไซน์ตอเวลา ่ 1 วนิาที  โดยที�รูปคลื�นไซน์ 1 ไซเกลิ /วนิาที (Cycle/Second) จะมีความถี�เทากบ ่ ั

1 เฮิรตซ์ (Hertz  : zH ) 

  คาบเวลา (Time  Period : T) หมายถึง  ระยะเวลาที�เกดรูปคลื�นไซน์ได ้ิ 1 รอบหรือ 

1 ไซเกลซึ�งคาบเวลา ิ T มีหนวยเป็นวนิาที ่ (Second : S) 

  ความสัมพนัธ์ระหวางความถี�และคาบเวลาสามารถที�จะสรุปไดด้งันี่ �  

    

f

1
T

T

1
f





 

 เมื�อ 

  f คือความถี�  ( zH ) 

  T คือคาบเวลา  (second) 

 

 5.1.3  แรงดันไฟฟ้าจากยอดถึงยอด (Peak  to  Peak   Voltage) 

  แรงดนัไฟฟ้าจากยอดถึงยอด mV , ppV   คือคาที�วดัจากยอดไซเกลลบถึงยอด่ ิ

ไซเกลบวกของรูปคลื�นไซน์  คายอดถึงยอดจะเทากบ ิ ่ ่ ั 2 เทาของแรงดนัไฟฟ้าสูงสุด  สามารถเขียน่

เป็นสมการไดด้งันี�  

    mppp V2V2V   

 เมื�อ 

  ppV    คือแรงดนัไฟฟ้าจากยอดถึงยอด 

  

 ถา้พิจารณาที�กระแสกจะสามารถเขียนเป็นสมการไดว้า็ ่  

    mppp I2I2I    



 เมื�อ 

  ppI    คือกระแสไฟฟ้าจากยอดถึงยอด 
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ภาพที�  5.3 คาแรงดนัจากยอดถึงยอดหรือ ่ Peak  to  peak  Voltage 

 

5.2 เอซีโวลต์มเิตอร์  (AC  Voltmeter) 

 ขดลวดเคลื�อนที�แบบดาร์สันวลัจะใชว้ดัเฉพาระแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงเทานนั  ถา้ตอ้งการ่ �

วดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัจะตอ้งทาํการแปลงไฟฟ้าจากสลบัให้เป็นไฟฟ้ากระแสตรงกอนนาํไป่

ป้อนใหข้ดลวดเคลื�อนที�อีกทีหนึ�ง  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าในเอซีมิเตอร์สามารถที�จะแบงออกเป็น ่ 2 

วงจรคือ  วงจรเรียงกระแสแบบครึ� งคลื�น (Half  Wave  Rectifier : HWR)  และวงจรเรียงกระแสแบบ

เตม็คลื�น (Full Wave  Rectifier : FWR) โดยแบบ FWR นนัส� ามารถที�แบงออกเป็น ่ 2 ชนิดคือ  วงจร

เรียงกระแสแบบเตม็คลื�นชนิดบริดจ ์(Bridge  Full  Wave  Rectifier) ในเอซีโวลตมิ์เตอร์จะใชช้นิดนี  �

และวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�นชนิดเซ็นเตอร์แท็ป (Center-Tap  Transformer  Full  Wave  

Rectifier) จะใชห้มอ้แปลงแรงดนัไฟฟ้าที�มีขวัตอกงกลาง � ่ ึ� (Center-Tap) ที�ดา้นขดลวดทุติยภูมิ 

 

 5.2.1  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าครึ�งคลื�น (Half  Wave  Rectifier) 

  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบครึ� งคลื�นจะใช้ไดโอด (Diode) ทาํหน้าที� เรียง

กระแสไฟฟ้าเพื�อทาํการแปลงแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัให้เป็นแรงดนัไฟฟ้าแสตรง  การทาํงานจะ

เริมจากการที�แรงดนักระแสไฟฟ้าสลบัครึ� งไซเกลบวกเขา้มาจะทาํให้ไดโอด  ไดรั้บแรงดนัไบแอส� ิ

ตรง (Forward  Bias  Voltage) เกดการนาํกระแสไฟฟ้าของไดโอด  ิ  



 เมื�อแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัครึ� งไซเกลลบิ เขา้มาทาํให้ไดโอดได้รับไฟฟ้าไบแอสกลบั 

(Reverse  Bias  Voltage) จะไม่นาํกระแสไฟฟ้าจึงเสมือนวาไดโอดเป็นสวิตช์ปิด ่ (Switch  Off) 

แรงดนัเอาตพ์ุตจึงเป็นศูนย ์ ดงัแสดงจากภาพที� 5.4 
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ภาพที� 5.4  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น (Half  Wave  Rectifier) 

 

 สมการพืนฐานของแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัสามารถเขียนเป็� นสมการไดว้า่ 

     

pav

rmsp

prms

V636.0V

V414.1V

V707.0V







 

 เมื�อ   

    rmsV   คือแรงดนัไฟฟ้าที�ใชง้าน (Effective  Voltage) 

    pV   คือแรงดนัไฟฟ้าสูงสุด 

    avV   คือแรงดนัไฟฟ้าเฉลี�ย 

 จากกภาพที� 5.4  ถา้สมมติใหแ้รงดนัไฟฟ้า inV มีขนาด 10 rmsV  เมื�อพิจารณาสมการพืนฐาน�

ของแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัจะไดว้า่ 

    prmsp V14.14V10414.1V   

ทาํใหอ้ยใูนรูปของคาเฉลี�ยจะได้่ ่  

    

V9V

14.14636.0V

V636.0V

av

av

pav







 

 คาเฉลี�ยของแรงดนัไฟฟ้า ่ 9V นีจะเป็นคาเฉลี�ยทั� ่ �งไซเกล   แตไดโอดให้แรงดนัเฉพาะดา้นิ ่

บวกผานเทานนั่ ่ �   ดงันนัคาเฉลี�ยเป็นของแรงดนัไฟฟ้าจะเป็นครึ� งหนึ�งของ � ่ 9V คือ 4.5V จึงอาจกลาว่



ได้วาเมื�อใช้เครื�องวดัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น  เครื�องวดัจะมีความไวประมาณ ่ 45% ของ

เครื�องวดัไฟฟ้ากระแสตรง  สามารถเขียนเป็นสมการไดว้า่ 

    rms
p

avdc V45.0
V

VV 


  

 ในทาํนองเดียวกนัจะไดค้าของกระแสไฟฟ้า  ่  

    rms
p

avdc I45.0
I

II 


  

 

 5.2.2  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�นชนิดบริดจ์ (Bridge  Full  Wave  Rectifier) 

  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�นจะใช้ไดโอดทงัหมด � 4 ตวัทาํหน้าที�ในการเรียง

กระแสไฟฟ้า  การทาํงานเมื�อแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัครึ� งไซเกลบวกเขา้มาจะทาํให้ ิ 2D และ 4D

ได้รับแรงดนัไบแอสตรง  เกดการนาํกระแสไฟฟ้าไหลผานิ ่ LR มีแรงดนัไฟฟ้าตกครอม่ LR ครึ� ง

ไซเกลแิ รก  ตอมาแรงดนัไฟฟ้า่ ครึ� งไซเกลลบเขา้มาจะทาํให้ไดโอด ิ 1D และ 3D ไดรั้บแรงดนัไฟฟ้า

ไบแอสตรงเกดการนาํกระแสไฟฟ้าไหลผานิ ่ LR มีแรงดนัไฟฟ้าตกครอม่ LR อีกครึ� งไซเกลจะเห็นวาิ ่

แรงดนัไฟฟ้าตกคร่อม LR เกดจากแรงดนัไฟฟ้าิ กระแสสลบัทงัครึ� งไซเกลบวกและลบ ดงัภาพที� � ิ 5.5 

 

LR

1D 2D

3D 4D

 
 

ภาพที�  5.5  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบบริดจ ์

 

 เมื�อตอวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบบริดจ์ตามภาพที� ่ 5.5  จะสามารถนาํเอาครึ� งไซเกลเป็นิ

ลบมาใชไ้ด ้ ทาํใหค้วามไวของเครื�องวดัเพิมขึนเป็น � � 2 เทา่   แรงดนัไฟฟ้าของวงจรเรียงกระแสไฟฟ้า

แบบบริดจ์จะมีคาเป็น ่ 2 เทาของแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงของวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าคลื�น่ สามารถ

เขียนเป็นสมการไดว้า่ 

    

rmspavdc

p
avdc

V90.0V636.0VV
2

V2
VV




 



 จะเห็นวาแรงดันไฟฟ้า ่ dcV ของวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�นจะมีคาเป็น ่ 0.90 ของ

แรงดันไฟฟ้า rmsV หรือมีคาเทากบ ่ ่ ั 90% ของแรงดันไฟฟ้า rmsV ในทาํนองเดียวกนจะได้คาั ่

กระแสไฟฟ้า dcI เทากบ่ ั  

    


 p
avdc

I2
II  

 เมื�อนาํโวลตมิ์เตอร์ไฟฟ้ากระแสสลบัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�น  แมว้าจะมีความไวสูง่

กวาแบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น  แตกยงัมีความไวตํ�ากวามิเตอร์ไฟฟ้ากระแสตรง  ดงันนัจึงไดรั้่ ่ ็ ่ �

ผลกระทบอนัเนื�องมาจากโหลดมากกวาโวลตมิ์เตอร์ไฟฟ้ากระแสตรง่  

 เครื�องวดัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าเตม็คลื�นมีลกัษณะขอ้จาํกดดงันีั �  

 1.  การออกแบบสเกลของเครื�องวดันีมกัถูกเปรียบเทียบกบไฟฟ้ากระแสสลบัที�มีรูปคลื�น� ั

ไซน์  เมื�อนาํไปวดักระแสไฟฟ้าสลบัที�เกดจากรูปคลื�นิ ชนิดอื�นจึงอานคาไดไ้มตรงกบความเป็นจริง่ ่ ่ ั  

 2.  มีคาความถูกตอ้งไมสูงนกั่ ่   คือมีคาความคลาดเคลื�อนอยูใ่ ่ นชวงประมาณ ่ 3-5% ของคาที�่

ทาํใหเ้ขม็เบี�ยงเบนเตม็สเกล 

 3.  เนื�องจากอุปกรณ์เรียงกระแสไฟฟ้าใช้ไดโอด  ดงันันการเปลี�ยนแปลงอุณหภูมิรอบ�

เครื�องวดัและความถี�ของสัญญาณที�ทาํการวดัจึงมีผลตอคาที�อานไดจ้ากเครื�องวดัดว้ย่ ่ ่  

 

5.3 ชนิดของเอซีโวลต์ (Type  of  AC  Voltage) 

 เอซีโวลตมิ์เตอร์สามารถแบงตามวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าได ้่ 2 ประเภทคือ 

1. เอซีโวลตมิ์เตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น 

2. เอซีโวลตมิ์เตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าเตม็คลื�น 

 

 5.3.1  เอซีโวลต์มิเตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ�งคลื�น (Half  Wave  Rectifier  AC  

Voltage ) 

  เอซีโวลตมิ์เตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นนนั  จะใชไ้ดโอด � D มาทาํการต่อ

ในลกัษณะอนุกรมกบชุดขดลวดดาร์สันวลั ั (PMMC) เพื�อทาํการแปลงแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั  

โดยจะใหเ้ฉพาะชวงบวกผานเทานนัดงัภาพที� ่ ่ ่ � 5.6 

  เมื�อทาํการป้อนแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัให้กบวงจรดงัภาพที� ั 5.6 เมื�อชว่ งบวกเขา้

มาที�ไดโอด  ไดโอดกจะยอมให้กระแสไฟฟ้าไหลผานจะมีกระแสไฟฟ้า ็ ่ pI ไหลผานขดลวด่

เคลื�อนที�  และไดโอดที�ใช้กจะเป็นไดโอดในเชิงอุดมคติ  คือเมื�อไดโอดมีการนํากระแสความ็

ตา้นทานภายในของไดโอดจะมีคาเป็นศูนย์่ ดงันนัสามารถที�เขียนเป็นสมการไดว้� า่ 
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ภาพที� 5.6  วงจรพืนฐานของเอซีโวลตมิ์เตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น�  
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 คาความ่ ไวกระแสสลบั ( acS ) 
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 การขยายยานวดัเอซีโวลตมิ์เตอร์่    
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ภาพที�  5.7  การขยายยานนดัของเอซีโวลตมิ์เตอร์่  

 

ตัวอย่างที� 5.1  จากภาพที� 5.7 กาหนดใหข้ดลวดเคลื�อนที�มี ํ A50Ifs   และคา่ 100R m  ให้

ขยายยานวดัเป็นเอซีโวลตมิ์เตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นเป็น ่ 10V, 50V และ 100V จง

คาํนวณหา 

ก) ความตานทานอนุกรมและความตา้นทานภายในของแตละยาน่ ่ ่  

ข) ความไวกระแสสลบัของมิเตอร์ 

ก)  ความตา้นทานอนุกรมและความตา้นทานภายในของแตละยาน่ ่  

 ยานวดั ่ V10V1     

 จากสมการ 
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 ยานวดั ่ V100V3   
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 ในทางปฏิบติัเครื�องมือวดัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นจะตอไดโอดเพิมอีกตวัหนึ�ง  เพื�อ่ �

ป้องกนไมใหก้ระแสไฟฟ้ารัวไหล  หรือป้องกนไมใหเ้กดั ่ ั ่ ิ� การไบอสักลบัที�ไดโอดดงัภาพที�  5.8 
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ภาพที� 5.8  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นที�ใชไ้ดโอด 2 ตวั 

 



 เมื�อวงจรไดรั้บสัญญาณแรงดนัไฟฟ้าครึ� งที�เป็นบวก  ไดโอด 1D จะไดรั้บแรงดนัไบอสัตรง

ไดโอดจึงทาํหน้าที�นํากระแสไฟฟ้า  สวน่ 2D จะได้รับไบอสักลับจึงทาํให้มีความต้านทานสูง

กระแสไฟฟ้าไหลผาน่ 2D ไมได้่  

 ในครึ� งของสัญญาณที�เป็นลบ 2D ไดรั้บไบอสัตรงทาํให้ความตา้นทานลดลงกระแสไฟฟ้า

จึงไหลผาน่ 2D ได้  ขณะเ ดียวกนแรงดันไฟฟ้าั ตกครอม่ 1D จะลดลงจนไมอยูในสภาพ่ ่

แรงดันไฟฟ้าคตัอินได้  ดังนันกระแสไฟฟ้าจึงไมสามารถที�จะไหลผาน� ่ ่ 1D ไปได้  การที�ตอ่ 1D

และ 2D กเพื�อทาํหนา้ที�ป้องกนซึ�งกนและกนไมใหไ้ดรั้บการไบอสักลบั  สวน ็ ั ั ั ่ ่ shR ที�ตอครอมสวนที�่ ่ ่

เคลื�อนไหวของเครื� องวดัจะทําให้แรงดันไฟฟ้าในชวงไบอัสตรงมีคามากขึนจนอยูเลยชวง่ ่ ่ ่�

แรงดนัไฟฟ้าคตัอิน 

ตัวอย่างที� 5.2  สวนที�เคลื�อนไหวของเครื�องวดัในภาพที� ่ 5.8 มีคาความตา้นทาน ่ 100 และตอ้งการ

กระแสไฟฟ้าขนาด mA1 จึงจะทาํให้เข็มเบี�ยงเบนเต็มสเกล  ตัวต้านทานที�ตอขนานกบสวนที�่ ั ่

เคลื�อนไหวมีคา ่ 100 ความตา้นทานเฉลี�ยขณะไบอสัตรงของไดโอด 1D และ 2D มีคา ่ 400 เทากน่ ั

สมมติให้คาความตา้นทานของไดโอด่ ทงัสองขณะไบอสักลบั� มีคาอนนัตแ์ละตอ้งการใชเ้ครื�องวดันี่ �

วดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัที�ยานการวดั ่ acV10 จงหาคาตอไปนี่ ่ �  

ก) ความตา้นทาน sR  

ข) ความไวของโวลตมิ์เตอร์ 

ก)  ขณะที� 1D ไดรั้บการไบอสัตรงและ 2D ไดรั้บการไบอสักลบั mR และ shR มีคา ่ 100 เทากน  ทาํ่ ั

ให้ทราบวากระแสไฟฟ้าที�ไหลผาน่ ่ shR  มีคา่ mA1 ด้วย  ดังนันขณะเข็มเบี�ยงเบนเต็� มสเกล

กระแสไฟฟ้าทงัหมดจะมีคาเทากบ� ่ ่ ั  
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 เครื�องวดัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นจะมีคา่ 
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 คาความตา้นทานทงัหมดของวงจรในเครื�องวดัแบบเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�น่ �   เมื�อไมคิด่

คาความตา้นทานของไดโอดจะมีคาเท่ ่ ่ากบั 
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 การหาคาความตา้นทานรวมตอ้งนาํคาความตา้นทานของไดโอด ่ ่ 1D และ 2D มาคิดรวมดว้ย  ่

ในกรณีนีความต้านทานขณะ� ไบอสักลับมีคาความต้านทานเทากบอนันต์จึงไมต้องคิดคาความ่ ่ ั ่ ่

ตา้นทานของ 2D จะไดว้า่ 
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 ข)  ความไวของโวลตมิ์เตอร์หาไดจ้าก 
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5.3.2   เอซีโวลต์มิเตอร์แบบเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�น (Bridge  Full  Wave  Rectifier : 

Bridge  FWR  AC  Voltage) 

   การเรียงกระแสไฟฟ้าครึ� งคลื�นทาํใหค้วามไวกระแสสลบัเทากบ ่ ั 45% ของความไว

กระแสตรงเพื�อใหค้วามไวกระแสสลบัเพิมขึนเป็น � � 2 เทา  จะตอ้งใชว้งจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�น่

ชนิดบริดจใ์นเอซีโวลตมิ์เตอร์  ดงันนัความไวกระแสสลบัจะเพิมเป็น � � 90% ของความไวกระแสตรง   

  จากภาพที� 5.9  เป็นวงจรเรียงกระแสไฟฟ้าเต็มคลื�น  สามารถที�จะเขียนเป็นสมการ

ไดด้งันี�      
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ภาพที�  5.9  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบเตม็คลื�น 
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 ความไวกระแสสลบั acS  
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 คาความตา้นทานภายใน่  
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 คาความไวกระแสสลบั่  
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ตัวอย่างที� 5.2  วงจรเอซีโวลต์มิเตอร์เต็มคลื�นชนิดบริดจ์  ความตา้นทานไบแอสตรงของไดโอด 

41 DD  เป็นศูนย ์ กาหนดใหย้านวดัเป็น ํ ่ 10 rmsV จงหาคา ่ ins R,R และ acS  
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 หาคา่  ACS  
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5.4  สรปุ  

 ดาร์สันวลัมิเตอร์ที�ถูกสร้างขึนมาใชง้าน  เป็นมิเตอร์ที�ใชว้ดัเฉพาะไฟ� ฟ้ากระแสตรงเทานนั  ่ �

ไมสามารถไปวดัไฟฟ้ากระแสสลบัได ้ เพราะไฟฟ้ากระแสสลบัมีขวัสัญญาณไมคงที�เปลี�ยนแปลง่ ่�

ตลอดเวลา  ดาร์สันวลัมิเตอร์วดัคาไดไ้มทนัและบางจงั่ ่ หวะของขวัแรงดนัไฟฟ้ามีผลให้เข็มชีของ� �

ดาร์สันวลัมิเตอร์ตีกลบัตํ�ากวาศูนยซึ์� งอาจจะทาํใหมิ้เตอร์ชาํรุดเส่ ียหายได ้

 ดังนันจึงจําเป็นที�จะต้องแปลงจากไฟฟ้ากระสลับให้เป็นไฟฟ้ากร� ะแสตรงเสียกอน   ่

อุปกรณ์ที�ทาํหน้าที�แปลงไฟฟ้ากระแสสลบัให้เป็นไฟฟ้ากระแสสลบั  จะใช้ไดโอดชนิดเจอร์มลั

เนียมโดยเรียกวงจรนีวาวงจรเร็กติไฟเออร์หรือวงจรเรียงกระแสไฟฟ้า  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้ามี � ่ 2 

แบบคือ  วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบครึ� งคลื�น (Half  Wave  Rectifier  AC  Voltage)  และวงจรเรียง

กระแสไฟฟ้าแบบเตม็คลื�นแบบบริดจ ์(Bridge  Full  Wave  Rectifier) 

 วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบครึ� งคลื�นนนัจะใชไ้ดโอด � 1 ตวัหรือ 2 ตวักได ้ แตที�นิยมจะใช้็ ่

ไดโอด 2 ตวั  ตวัหนึ�งทาํหนา้ที�เรียงกระแส  อีกตวัทาํหนา้ที�กาจดัสัญญาณที�ไมตอ้งการทิงไปไมให้ํ ่ ่�

ผานมิเตอร์่  

 วงจรเรียงกระแสไฟฟ้าแบบเต็มคลื�นแบบบริดจจ์ะใช้ไดโอดทงัหมด � 4 ตวัทาํหน้าที�เรียง

กระแส  วงจรเรียงกระแสแบบเต็มคลื�นจะมีขอ้ดีคือ  คาความไวจะมีคาที�ใ่ ่ กลเ้คียงกบความไวของั

กระแสตรง 

 

 


